
 

 

Valby, d. 20. september 2013 
Pr. e-mail: min@skm.dk; skm@skm.dk  
Skatteminister Holger K. Nielsen 
Skatteministeriet 
Nicolai Eigtveds Gade 28 
1402 København K. 
 
 
Kære Holger K. Nielsen, 
 
Baggrund og formål 
Som det fremgik af DR1 TV Avisen torsdag d. 12. september 2013 kl. 21:30, har Landsskatteretten 
d. 6. september 2013 truffet en afgørelse (vedlagt) vedrørende henstand med indregning af 
restskat i forskudsskatten i henhold til kildeskattelovens § 73 D. 
 
Missionen blandt Hjemløse repræsenterede skatteyderen, Benjamin Candanell, i sagen. 
 
Landsskatterettens afgørelse ændrer SKATs afgørelse af 7. juni 2013, i henhold til hvilken SKAT 
havde meddelt Benjamin Candanell afslag på hans anmodning om henstand, som var foranlediget 
af hans manglende betalingsevne som kontanthjælpsmodtager. 
 
I afgørelsen slår Landsskatteretten utvetydigt fast, at en vurdering af ”ganske særlige forhold” 
efter kildeskattelovens § 73 D også omfatter en vurdering af Benjamin Candanells samlede 
økonomiske forhold, således at Benjamin Candanell ikke som følge af indregning af restskat bliver 
velfærdstruet. 
 
Med afgørelsen ændrer Landsskatteretten dermed den nye praksis, som SKAT introducerede fra 
og med indkomståret 2013, jf. SKATs meddelelse af 5. november 2012 offentliggjort i 
SKM2012.617.SKAT. 
 
Torsdag d. 12. september 2013 er du citeret for at udtale til TV Avisen, at du fremadrettet vil 
”garantere for, at der ikke er nogen, der kommer i den situation, at de bliver trukket i deres 
kontanthjælp, fordi de skylder i skat”. Din udtalelse glæder Missionen blandt Hjemløse, da den 
vidner om, at landets skatteminister, ligesom Missionen blandt Hjemløse, er indstillet på, at de 
mest udsatte borgere som minimum sikres en beskeden levefod. 
 
Missionen blandt Hjemløse ønsker med denne skrivelse at fastholde fokus på den samlede gruppe 
borgere, som er stillet i samme velfærdstruede situation som Benjamin Candanell som følge af 
SKATs fejlfortolkning af lovgrundlaget for henstand med den - ellers automatisk - indregnede 
restskat.  
 
Missionen blandt Hjemløse anmoder således om, at Skatteministeriet og SKAT hurtigst muligt 
tager skridt til at sikre, at Landsskatterettens afgørelse efterleves for alle berørte borgere. 
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Missionen blandt Hjemløse har bedt advokatfirmaet Plesner om at foretage en uvildig juridisk 
gennemgang af Landsskatterettens afgørelse af d. 6. september 2013. 
 
Det følger heraf, at afgørelsen klart slår fast, at kildeskattelovens § 73 D (allerede) indeholder 
fornøden hjemmel til at indrømme henstand med indregning af restskatter i forskudsskatten for 
personer, som i modsat fald vil blive velfærdstruede. På trods af, at Landsskatteretten herefter 
foretager en konkret vurdering af Benjamin Candanells økonomiske forhold, og anser ham for 
berettiget til henstand efter bestemmelsen, må det antages, at samtlige kontanthjælpsmodtagere 
med samme økonomiske råderum, per definition vil opfylde denne betingelse.   
 
Med Landsskatterettens afgørelse er der derfor efter Missionen blandt Hjemløses opfattelse ikke 
behov for en lovændring for at ændre SKATs praksis, således som du bl.a. har forudsat eller 
tilkendegivet i dine svar til Folketingets Skatteudvalg i marts 2013 (svar på spørgsmål 250/251) og 
april 2013 (svar på henvendelse af d. 17. april 2013 fra Den Sociale Retshjælp), ligesom det er 
fastslået med udarbejdelsen af det udkast til lovforslag om ændring af inddrivelsesloven, som 
Skatteministeriet sendte i høring d. 16. august 2013. Dine udtalelser i DR1 TV Avisen d. 12. 
september 2013 kunne ligeledes forstås således. 
 
For en god ordens skyld bemærkes, at Missionen blandt Hjemløse naturligvis anerkender og 
værdsætter Skatteministeriets gode intentioner med udarbejdelsen af det nævnte lovforslag. Som 
nævnt, har Landsskatterettens efterfølgende afgørelse imidlertid overflødiggjort lovforslaget. Til 
lovforslaget skal Missionen blandt Hjemløse dog under alle omstændigheder bemærke, at der 
savnes konkrete vurderingsparametre for, hvornår en borger anses for at have en ”lav indkomst”, 
herunder for hvornår en borger vurderes at være velfærdstruet. Ved fraværet at sådanne 
parametre foreligger der usikkerhed omkring, hvordan fagpersoner og andre omkring 
velfærdstruede borgere varetager disse borgeres interesse bedst muligt i overensstemmelse med 
gældende lov. Umiddelbart går Missionen blandt Hjemløse ud fra, at det er de retningslinjer, som 
allerede følger af inddrivelsesloven, der skal gælde. 
 

---0--- 
 
Missionen blandt Hjemløse ved fra korrespondance med vores samarbejdsorganisationer landet 
over, at utallige borgere i skrivende stund er ramt af SKATs fejlagtige praksis vedr. indregning af 
restskat, og som følge deraf er blevet velfærdstruet siden 1. januar 2013. 
 
På den baggrund henstiller vi til, at SKAT foranstalter en samlet udredning af berørte borgeres 
uretmæssigt indregnede restskatter, idet vi ikke finder det rimeligt at pålægge berørte borgere 
selv at skulle tage initiativ til at rette henvendelse til SKAT med anmodning om omberegning og 
tilbagebetaling. Der skal herved navnlig henses til, at der er tale om en yderst udsat gruppe 
borgere, som ikke besidder de fornødne resurser og den fornødne mobilitet til på egen hånd at 
håndtere en sådan skattesag, at problematikken er opstået som følge af SKATs fejlagtige 
forvaltning, og at det også administrativt forekommer mest hensigtsmæssigt, at SKAT ikke skal 
behandle en lang række individuelle henvendelser fra berørte borgere. 
 
 



 

 

 
 
Sammenfattende skal Missionen blandt Hjemløse anmode dig om at besvare følgende spørgsmål: 
 

1. Er det skatteministerens holdning, at samtlige borgere, som findes velfærdstruede som 
følge af forkert indregning af restskat, skal have ændret deres beregning af forskudsskatten 
for 2013 (og fremover) - og dermed deres fradrag på skattekortet - som følge af 
Landsskatterettens afgørelse af d. 6. september 2013, således at deres i forvejen lave 
indkomst ikke længere reduceres yderligere? 
 

2. Mener skatteministeren, at ansvaret for - og opgaven med - genopretning af SKATs 
fejlagtige forvaltning af gældende lov om indregning af restskat ligger hos SKAT, således at 
SKAT vil sørge for, at de berørte borgeres indregnede restskat annulleres uden unødig 
forsinkelse - gerne pr. 1. oktober 2013 - og uden forudgående fremsættelse af individuelle 
anmodninger fra borgernes side herom? 
 

3. Mener skatteministeren, at samtlige berørte borgere samtidig har krav på udbetaling af 
uretmæssigt indeholdt restskat siden 1. januar 2013 i medfør af kildeskattelovens § 55 som 
følge af Landsskatterettens afgørelse? 
 

4. Er skatteministeren enig i, at manglende tilbagebetaling af uretmæssigt indregnede 
restskatter vil fastholde velfærdstruede borgere i udsatte og marginaliserede positioner? 
 

5. I bekræftende fald, er skatteministeren da enig i, at tilbagebetaling af uretmæssigt 
indregnede restskatter bør ske straks, og senest med virkning pr. 1. oktober 2013? 
 

6. Er det skatteministerens holdning, at SKAT på eget initiativ forestår tilbagebetaling af 
uretmæssigt indeholdte restskatter til samtlige berørte borgere, således at ansvaret for at 
fremsætte individuelle begæringer herom ikke pålægges en i forvejen resursesvag og udsat 
gruppe borgere? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
Afslutning 
 
Som nævnt ovenfor, er tid en afgørende faktor for den gruppe borgere, der er berørt af SKATs 
fejlagtige praksis omkring afslag på anmodninger om henstand med restskat. Derfor ser Missionen 
blandt Hjemløse frem til at modtage svar fra dig på vores spørgsmål, og vi stiller os gerne til 
rådighed for eventuelle spørgsmål eller afklaringer, som der måtte være brug for i denne 
forbindelse.   
 
Til jeres information vil Missionen blandt Hjemløse løbende holde vores samarbejdsorganisationer 
orienteret om sagens forløb, idet de ligesom Missionen blandt Hjemløse repræsenterer udsatte 
borgere med lav indkomst. 
 
 
Vedlagt som bilag til denne skrivelse er Landsskatterettens afgørelse af 6. september 2013.  
  
 
Kopi af nærværende skrivelse er fremsendt til socialminister Annette Vilhelmsen samt Missionen 
blandt Hjemløses samarbejdsorganisationer og andre parter, som kunne have interesse i at følge 
sagen. 
 
 
 
Med Venlig hilsen 
 
Gitte Frydensbjerg 

sekretariatsleder 
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